

整十年谈判「长跑」结束 自由化整体水平最高

中澳正式签署自贸协定

本报记者 申孟哲

习近平与阿博特互致贺信

据新华社北京6月17日电 中国国家主席习近平同澳大利亚总理阿博特17日就中澳两国正式签署《中华人民共和国政府和澳大利亚政府自由贸易协定》互致贺信。习近平在贺信中指出,中澳建交43年来,经贸合作成果丰硕,利益交融不断加深,人文交往日益密切。签署自贸协定,将为两国实现优势互补、密切互利合作,提供更高的平台和更完善的制度保障,也将为亚太地区发展高水平的经贸安排产生示范效应,有助于推动亚太经济一体化进程。习近平强调,中澳同为亚太大家庭的重要成员,中方愿与澳方共同努力,牢牢把握两国关系发展的正确方向,遵循

相互尊重、平等互利的原则,以签署自贸协定为契机,推动中澳全面战略伙伴关系持续稳定发展,促进亚太地区乃至世界的和平与繁荣。阿博特在贺信中指出,今天对于澳中两国来说是一个重要的日子,澳中自贸协定正式签署是两国关系新的开始。澳中自贸协定将使两国的贸易和投资更为自由,使两国关系更为紧密,我期待着两国从中受益。澳中自贸协定也是一个历史性的协定,它不仅将促进两国经济增长,对于我们所在区域的国家来说,还将是未来经济一体化的典范。

6月17日,堪培拉。在澳大利亚总理阿博特的见证下,启动于2005年4月、历时10年谈判的中国—澳大利亚自由贸易协定最终签订。中澳自贸协定在内容上涵盖货物、服务、投资等十几个领域,实现了“全面、高质量和利益平衡”的目标,是中国与其他国家迄今已商签的贸易投资自由化整体水平最高的自贸协定之一。

这一自贸协定,将对中澳两国的百姓带来何种影响?又将如何影响世界贸易格局?

关税减免力度大

对于普通消费者来说,自贸协定的签订,最直观的影响就是货物贸易中的关税减免。而此次中澳自贸协定,其关税减免的力度也确实颇大:根据协定,双方各有占出口贸易额85.4%的产品将在协定生效时立即实现零关税;而在减税过渡期后,澳大利亚最终实现零关税的税目占比和贸易额占比将达到100%,中国实现零关税的税目占比和贸易额占比将分别达到96.8%和97%。这大大超过一般自贸协定中90%的减税水平。

举例来说,深受中国消费者喜欢的澳大利亚牛肉、乳制品、葡萄酒、虾蟹等产品,都将迎来关税的下调。由于这些产品的进口量巨大,中国为这些产品设定了3-12年不等的保障过渡期。过渡期之后,现有的平均15.5%的牛肉关税、12.3%的乳制品平均关税、10%的奶粉关税、34.7%的葡萄酒关税、22.5%的橙汁关税、10%和14%的鲍鱼关税、虾蟹关税等,都将完全

取消。对澳大利亚消费者来说,受惠于自贸协定,来自中国的汽车、服装、电子产品等,也将迎来大幅降价。而对中国企业而言,来自澳大利亚的羊毛、能源矿产等产品的关税减免,也将使纺织服装、工业制品等行业降低成本,提升竞争力,获得较好的出口机会。

往来签证更便利

同时,中澳自贸协定中的另一个重要领域就是服务贸易的开放。对于中国民众来说,最直观影响莫过于签证的便利化。根据协定,澳大利亚将对符合要求的中餐厨师、武术教练、中医医师、中文教师等4类特色工种提供最长4年的工作签证,且保证每年总数为1800人的工作机会;对于中国的年轻人来说,“说走就走”也变得更方便了——澳大利亚将向中国18至30岁的年轻人提供每年5000个进入旅游并进行短期工作或培训的机会。

自贸朋友圈再扩大

中澳自贸协定是继韩国之后,中国与亚太地区又一个重要经济体签署的自贸协定。近些年来,中国自贸区朋友圈不断扩容。目前中国在自贸协定19个,涉及32个国家和地区。加上澳大利亚,中国已签署自贸协

定达到14个,涉及22个国家和地区。中澳是重要的贸易伙伴。到2014年,两国双边贸易规模已经达到1369.5亿美元,是2000年时的16倍,年均增长22%;澳大利亚已经是中国第八大贸易伙伴,而自2010年以来,中国一直是澳大利亚第一大进口来源地和第一大出口目的地。根据商务部测算,自贸协定签订后,中国出口的产品将实现约16.6亿美元的关税减免,进口的澳大利亚产品也将获得约10.01亿美元的关税减免。

“这是一个开放水平非常高的自贸协定,体现了中国的开放勇气和决心。”在接受本报记者采访时,商务部国际贸易经济合作研究院院长霍建国说。霍建国指出,以往的自贸协定,更多集中于货物贸易领域,而中澳自贸协定,则在投资便利化、服务贸易和规则制定方面作出了开放安排,进一步提升了中国的开放程度。比如,在服务领域,澳方承诺自贸协定生效时对方以负面清单方式开放服务部门,成为世界上首个对我国以负面清单方式作出服务贸易承诺的国家;在投资领域,双方自贸协定生效时将相互给予最惠国待遇,中企赴澳投资的审查门槛也将降低,等等。

“从整体来说,双方的受益力度都非常大。中国不断加速的自贸战略,也体现了十八届三中全会提出的‘构建开放型经济新体制’的要求。”霍建国说。

李克强主持国务院常务会议 棚改、危改三年行动计划启动

据新华社北京6月17日电 国务院总理李克强6月17日主持召开国务院常务会议,部署加大重点领域有效投资,发挥稳增长调结构惠民生的多重作用;决定进一步强化城镇棚户区和城乡危房改造及配套基础设施建设;确定实施“三证合一”登记制度改革,方便创业创新;部署运用大数据优化政府服务和监管,提高行政效能。

会议指出,加快城镇棚户区和城乡危房改造及配套基础设施建设,事关千百万住房困难家庭生活改善,是惠民生、稳增长相互促进的重大举措,必须在已有成效基础上迈出更大步伐。会议决定,按照推进以人为核心的新型城镇化部署,实施三年行动计划,改造包括城市危房、城中村在内的各类棚户区1800万套,农村危房1060万户,同步规划和建设公共交通、水气热、通讯等配套设施。

李克强会见世界经济论坛主席

本报北京6月17日电 (记者李伟红) 国务院总理李克强17日下午在中南海紫光阁会见世界经济论坛主席施瓦布。李克强指出,新一届夏季达沃斯论坛将于今年9月在大连举办。中方愿同世经论坛共同努力,确定富有远见、有包容性的主题,推进创新创业。

张德江主持人大常委会委员长会

本报北京6月17日电 (记者毛磊) 十二届全国人大常委会第四十八次委员长会议17日上午在人民大会堂举行。会议决定,十二届全国人大常委会第十五次会议6月24日至7月1日在北京举行。张德江委员长主持会议。

政协常委会第十一次会议闭幕 俞正声讲话

本报北京6月17日电 (记者李昌禹) 政协第十二届全国委员会常务委员会第十一次会议17日下午在京闭幕。中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声出席闭幕会并讲话。下午,十二届全国政协常委会还举办了第八次学习讲座。

刘云山会见欧洲议会客人

本报北京6月17日电 (记者赵明昊) 中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山17日在北京会见了由主席贾尼·皮泰拉率领的欧洲议会社会党党团代表团。刘云山说,中国共产党愿与欧洲议会社会党党团相互尊重、平等相待,深化党际交往,为中欧关系发展注入新动力。

南海岛礁建设 中国惹谁了?

■ 华益声

中国坦荡得很。6月16日,中国外交部主动发布了南沙岛礁建设近况和立场,主要提供了三个方面信息。一是有关岛礁建设进程。中国宣布,根据既定作业计划,在南沙群岛部分驻守岛礁上的建设将于近期完成陆域吹填工程。二是有关岛礁建设目的。中方强调除满足必要的军事防卫需求外,更多的是服务各类民事需求。三是有关在处理南海问题上的立场。中方突出以和平方式解决争端的真诚意愿。

个别国家却坐不住了。对中方发布的消息,菲律宾国防部发言人要求中国“克制自私行为”,“遵守《联合国海洋法公约》规定的国际公认准则”,妄称中国的行动将导致“不可挽回的后果”。对他提到的这三个层面,该怎么看呢?

首先,菲指责中国“自私”没有道理,也起不到其预期的效果。菲律宾固然能对中国在南沙的岛礁建设高声反对,却既无过硬理由,又无有效手段来阻止中国的合法行为。公布吹填工程即将完成之后,中国外交部发言人在当日记者会上补充说明:由于工程进展情况在不同岛礁上可能不同,何时完工要根据工程建设进度和各方面条件确定。可见,中国将继续在本国主权范围内行使权利,不会因为个别国家的不同意见而放弃。菲想迫使中国停建,注定徒劳无功。

再者,菲口头高喊维护《联合国海洋法公约》,实则回避解决争议的正确途径。解决南海主权争议,正道在于双边谈判。菲拒绝谈判,执意单方面向海牙国际法庭提交仲裁。菲最高法院法官卡皮奥更是别有用心地告诫,一旦与中国就南海争端举行双边会谈,“菲就可能落入中国的圈

套”。目前,菲正在为参加7月7日至13日海牙国际法庭举行的听证会准备材料。这次听证会,将影响仲裁庭决定是否对菲提交的仲裁案具有管辖权。很明显,菲坚持把强推国际仲裁作为应对中国的主要工具,而置《南海各方行为宣言》中的相关规定于不顾。

第三,菲称中国行动后果很严重,殊不知,其拉帮结派行径才真正会产生严重后果”。6月初,菲总统阿基诺三访日期间,口出妄言将中国比作二战前的纳粹德国。菲日在南海互动频繁,刚于5月共同在南海争议海域举行军事演习,6月下旬又计划再到南海联合军演。这些举动越多,其结果必然是加大和平解决争端的难度,增加地区冲突风险。

归根结底,菲律宾始终没弄明白,有理不在声高,理直才能气壮。中国不惧压力,最根本的原因在于其岛礁建设合法、合理、合情,并未对他国依据国际法在南海享有的航行和飞越自由造成影响。中国释放诚意,已再三就岛礁建设的目标和作用耐心说明,并承诺在南海承担更多国际责任,提供更多公共产品。另外,中国也尽量提高南海工程的透明度,增信释疑。

菲律宾该克制一己之私,停止执意妄为。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯

据新华社福州6月17日电 (记者黄鹏飞、陈旺) 中核集团16日在福建福清召开“华龙一号”全球技术推介会,向国际业界推介我国自主三代核电“华龙一号”技术。来自英、美、法等多个国家的专家代表就中国装备制造业发展优势、全球融资合作前景、核电技术发展走向等进行了深入交流,对中国核电技术发展与“一带一路”产能合作前景表示乐观。

“华龙一号” 开展全球技术推介

据世界核能协会统计,目前全球在建及规划中的核反应堆建造市场总量可达1.2万亿美元。随着中国自主三代核电技术“华龙一号”实现突破发展,中国对外核能合作具有广阔空间。今年5月7日,中国自主三代核电技术“华龙一号”示范工程——中核集团福清5号核电机组正式开工建设,使中国成为继美国、法国、俄罗斯之后又一个具有自主三代核电技术的国家,标志着我国正式迈入世界先进核电技术国家阵营。

新华社北京6月17日电 中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,杰出的无产阶级革命家、政治家,党和国家的卓越领导人,中国共产党第十三届、十四届中央政治局常委,中央纪律检查委员会原书记,第八届全国人民

乔石同志遗体19日火化 天安门等地将下半旗志哀

代表会常务委员会委员乔石同志的遗体,将于19日在北京火化。为悼念乔石同志,19日,首都天安门、新华门、人民大会堂、外交部,各

全球首个中资基准商品指数推出

据新华社香港6月17日电 中银国际17日正式推出“中银国际原油指数”(简称“原油指数”)。这是第一个由中资金融机构发布的国际性基准商品指数。该指数是以纽约商品交易所上市的轻质低硫原油(WTI)合约为基础,通过按月将近期货合约展期(交割日顺延),100%被动且透明的方式,以便于投资者直接参与原油市场。

同时推出了“中银国际原油投资策略”指数,从而不仅使投资者可以直接参与原油市场,更重要的是减轻了展期对收益率的影响。据介绍,商品市场最显著的特点是投资回报率包含价格收益和展期收益两部分。由于原油的近期期货价格通常低于远期期货价格,展期部分往往会给投资者带来损失。中银国际原油投资策略的目标是以中银国际原油指数为基准,对其进行优化,通过在远期进行展期的方式获得更高的收益率。

摆手舞演绎土家族风情



近日,重庆酉阳土家族苗族自治县举行“欢歌摆手舞”大型摆手舞大赛。摆手舞是土家族古老的传统舞蹈,其舞蹈和身体动作,取材于土家族人的生产劳动、日常生活、战斗和传说等,颇具动感,姿态优美。陈碧生摄(人民图片)